Nemes Tihamér OKSzTV 2006
Első forduló
II. kategória: 9-10. osztályosok


1. feladat: Áramkör (20 pont)

Elektronikus áramköröket építhetünk fel ÉS-, VAGY-, valamint NEM-kapukból. Ezek működését egy-egy táblázattal adhatjuk meg:
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Elvileg hárombemenetes ÉS-kaput is készíthetnénk, de azt megvalósíthatjuk kettő kétbe​menetes ÉS-kapuval:
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, azaz ÉS(A,B,C)=(A és B) és C.

Az alábbi táblázatok hárombemenetes áramkörök működését írják le. Add meg, hogy me​lyik hogyan valósítható meg a lehető legkevesebb kétbemenetes ÉS-, illetve VAGY-kapukból, valamint egybemenetes NEM-kapukból!
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2. feladat: Kupac (20 pont)
A kupac adatstruktúra egy olyan N elemű tömbként képzelhető el, ahol a tömb minden i eleméről tudjuk, hogy T(i)≤T(2*i) és T(i)≤T(2*i+1), ha 2*i≤N, illetve 2*i+1≤N. Az alábbi két eljárást írtuk hozzá:

Betesz(T,N,X):
  i:=N+1
  Ciklus amíg i>1 és T(i div 2)>X
    T(i):=T(i div 2); i:=i div 2
  Ciklus vége
  T(i):=X; N:=N+1
Eljárás vége.

Kivesz(T,N,X):
  X:=T(1); Y:=T(N); i:=1; N:=N-1
  Ciklus amíg i≤N div 2 és (Y>T(2*i) vagy Y>T(2*i+1))
    Ha 2*i+1>N vagy T(2*i)≤T(2*i+1) 
        akkor T(i):=T(2*i); i:=2*i
     különben T(i):=T(2*i+1); i:=2*i+1
  Ciklus vége
  T(i):=Y
Eljárás vége.
Kezdetben a tömb tartalma legyen: N=10, T=(3,8,5,11,9,6,20,13,12,10)!

A. Mi lesz a T tömb tartalma a Betesz(T,N,7), a Betesz(T,N,8) és a Betesz(T,N,4) műveletek végrehajtása után? Mindegyik után add meg a T tömböt, a másodikat az első eljáráshívás eredményére, a harmadikat a második eljáráshívás eredményére alkalmazd!

B. Mi lesz a T tömb tartalma és az X változó a Kivesz(T,N,X) egyszeri, illetve kétszeri alkal​mazása után? Az eredeti T tömbre add meg a választ!
3. feladat: Rágógumi (22 pont)
Egy dobozban piros, fehér és zöld rágógumikat tárolunk. Véletlenszerűen kiveszünk 2 da​rabot. Ha egyformák, akkor egy fehéret visszateszünk (feltesszük, hogy van nálunk elég fe​hér). Ha különbözők, akkor csak a fehéret tarthatjuk meg, a másfélét vissza kell tenni. Ha egy​nél több rágógumi maradt, akkor a maradékra fenti algoritmus újra kezdődik.

A: Hogyan változik a piros, a fehér, illetve a zöld rágógumik száma az algoritmus végrehajtá​sa során?

B. A rágógumik számának milyen lényeges tulajdonsága nem változik meg az algoritmus vég​rehajtása során?

C. Milyen kiinduló állapot esetén kerülhetünk végtelen ciklusba az algoritmus végrehajtása során?

D. Mitől függ, hogy a végén hány rágógumi marad és milyen színű?

4. feladat: Fazekas (18 pont)
Egy fazekas műhelyében sorban várakoznak a kiégetésre váró tárgyak. Minden tárgyról tudjuk, hogy mennyi az a legkevesebb idő, ami a kiégetéséhez kell. Az égetésre váró tárgyakat az érkezésük sorrendjében kell kiégetni. Egyszerre több tárgyat is rakhatunk a kemencébe, azonban legfeljebb annyit, amennyi a kemence K kapacitása. Az égetési idő egy menetben mindig a kemencébe rakott tárgyak minimális égetési idejének a maximuma kell legyen.
Jelöljük Opt(i)-vel az első i tárgy kiégetéséhez szükséges minimális időt!
A. Add meg, hogy 10,8,20,25,30,12,40 égetési idők és K=3 esetén hogyan néz ki az Opt vek​tor!

B. Adj képletet Opt(i) kiszámítására tetszőleges K esetén, Idő(i)-vel jelöld az i-edik tárgy ki​égetéséhez szükséges időt!

5. feladat: Logika (20 pont)
Egy logikai programozási nyelven alapismereteket és következtetési szabályokat adhatunk meg. Alapismeret lehet például:

apja(”Nagy János”,”Nagy Péter”).
anyja(”Fekete Éva”,”Nagy Péter”).

Szabályok például:

szülője(X,Y) ha apja(X,Y) vagy anyja(X,Y).
nagyszülője(X,Y) ha szülője(X,Z) és szülője(Z,Y).
őse(X,Y) ha szülője(X,Y) vagy szülője(X,Z) és őse(Z,Y).

Az utolsó szavakkal megfogalmazva: akkor őse az X az Y-nak ha szülője, vagy pedig ak​kor, ha van olyan Z, akinek X a szülője és a Z őse az Y-nak.

A. Milyen rokonsági kapcsolatot határoznak meg az alábbi szabályok:

A1. rokon1(X,Y) ha szülője(Z,Y) és anyja(X,Z).

A2. rokon2(X,Y) ha anyja(X,Y) vagy apja(Z,Y) és rokon2(X,Z).

B. Írd meg a következő rokoni kapcsolatokat leíró szabályokat:

B1. Az X anyai dédanyja az Y-nak.
B2. Az X az Y-nak férfi őse.
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